Sei X: [a, b] — R eine stiickweise glatte Kurve mit Graph

C = {x(t) | t € [a, B]}
Parametrisiere C nach der Bogenlange:

(0= [ Ixe))

Notation
Schreibe t(s) fiir die Umkehrfunktion [0, L] — [a, b] (wobei L = s(b) die Lange der Kurve ist)
Schreibe x(s) fiir X(t(s))



Gegeben
f: D CR?Y = R stetig,
Kurve X: [a, b] — RY mit Graph C ¢ D

Definiere das Kurvenintegral

Wenn die Kurve geschlossen ist (also x(a) = X(b)), schreiben wir

?{fds
C

D
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Gegeben
F: D C RY — R stetig,
Kurve X: [a, b] — R? mit Graph C ¢ D

Definiere das Kurvenintegral

b .
/ F ds = / (F(0). %(1)) ot
C a
Wenn die Kurve geschlossen ist, schreiben wir wieder

?{I—:ds
C



Bemerkungen

@ Physikalische Interpretation: Arbeit entlang des Weges C im Kraftfeld F




Bemerkungen
@ Physikalische Interpretation: Arbeit entlang des Weges C im Kraftfeld F

@ Verschiedene Parametrisierungen der selben Kurve ergeben den selben Wert fiir das
Kurvenintegral

@ Verschiedene Wege mit gleichen Endpunkten ergeben im allgemeinen unterschiedliche

Werte },“wwkv” Vel /.q’[l/v
Ausnahme: F ist ein Potentialfeld, d.h. F = Vf fiir eine differenzierbare Funktion f,
dann gilt

/Cw ds — F((b)) — F(%(a))
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Annahmen fiir den Rest dieser Vorlesung:
o B C R? ist ein beschrinktes (einfach zusammenhingendes) Gebiet
@ Der Rand 0B =: C ist eine stiickweise glatte Kurve,

o C ist parametrisiert durch die Bogenliange als <;(S)>

Durchlaufrichtung gegen den Uhrzeigersinn

e n(s):= < y(s)> ist der normierte, nach auBen gerichtete Normalvektor auf C in <;

—x(s)

c=2Db

B

/L\ R(s)



Satz (Gauss'scher Satz in der Ebene)
Sei F: D — R2 ein differenzierbares Vektorfeld mit B U C C D, dann gilt

//Bdivl-:dxdy:fc</-:,ﬁ> ds
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Ersetze im Satz von Gauss F durch FL = < f2f>
—I

o}
0
mit der Definition rot F := div F- erhalten wir: “Lg ’ 97

Satz (Satz von Stokes in der Ebene = Integralsatz von Green-Riemann)

// rot.dedy:]{I-:ds
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mit F = f grad g: =
g g <V%/n>

0
Satz (Green'sche Formeln) /

// (fAg +(Vf,Vg)) = f fa—é: ds 1. Green'sche Formel

B C on

/ / (fAg — gAf) = 7{ <f‘9€ _ ga‘g;) ds 2. Green'sche Formel
B c on on

C - (k(”/)(f)),,,évLi—L

j;c/ 59_725 Ls =~ :f /(,(r),/(ﬂ) (g{(y(ﬂ,}(ﬂ)_ /.("L)" %(k(ﬂﬂ(ﬂ),y(‘ﬁ)d}



Beispiel

f(x,y) = x%y?, glx,y)=x3—y3 B={(x,y)|x*+y*<r?y>0}

V/= (i:«’;) \7} ( LZ> A/:éxﬂéy
<\7//\7/5~6X3 2 gx)/

o
J)B/A/ +<v//\7/)¢x{ty :j f (IZXS/L\IZ x17;> ‘£>( t{)/

-v

0
= - _l6 ?
s F



"

T

IR {s :‘f"scosz-}s.‘.\lvl <3'"LC°12VL (”"C’-‘*) - 5‘“15"41-‘*('-3\""0

o

T

I R N T I SRV
0

)t



